## 華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱, 僅供個人追求使用)

羅馬書 5: 9-11

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。 我們要繼續來讀羅馬書第5章,今天我們來讀9-11節。

羅馬書 5 章 1 節告訴我們,因信稱義,就藉著耶穌基督與神之間有了和平。當初亞當犯罪被趕出了伊甸園,神與人之間就失去了和平,以至於人沒有地位來到神面前。現在因為耶穌基督所完成的救贖,打開了通往至聖所的道路,人可以藉著耶穌基督的血,來到施恩座,這是一個蒙恩的地位。

5章的 9-11 節,就是我們今天要讀的部分,就描述了站在這個蒙恩的地位上,我們所能得著的,遠遠超過我們所求所想的。這一段論述也是為了下一個階段的「生機救恩」鋪路。保羅用他一貫的邏輯和思路,先用宏觀的角度,讓我們先看到神全備救恩的外貌。接下來從 5章 12節到 8章 39節,才會逐漸來描述細節。

第 9 節: 「現在我們既靠著祂的血稱義,就更要藉著祂免去 神的忿怒。」 現在我們既靠著祂的血稱義。若不流血,罪就不得赦免。 2000 年前耶穌在各各他所流的寶血,今天仍然有功效。「我 們既靠著祂的血稱義」,就是我們今天犯的罪所該付的代價, 耶穌基督所流的寶血已經償還了。

當然,根據約翰一書 1:9 節,「我們若認自己的罪,神是信實的,是公義的,必要赦免我們的罪,洗淨我們一切的不義。」 我們的責任就是必須認罪,神就在祂的公義、信實裡,赦免 我們的罪。神也就能夠稱我們為義。

親愛的弟兄姐妹,養成每天向主認罪的習慣非常重要。在我們日常生活中的每個時刻,如果察覺了自己的老我出頭了,犯了罪,最好能夠抓住機會馬上悔改、認罪,免得過後忘了。我相信如果我們認真地這樣實行,我們就會發現每天被自己察覺的罪不會少於十件。晚上睡覺前再為自己沒有察覺的罪向主禱告,這樣讓我們在每一天結束的時候都有一個清潔的良心;免得在睡夢中被主取走,沒有時間悔改。第二天清晨發現自己仍然有氣息,要先向神感恩,又給我們新的一天來經歷新的恩典,能夠為自己積存更豐富的榮耀盼望。

「就更要藉著他免去神的忿怒」。若照著原文翻譯,就是 saved from God's wrath, 從神的忿怒中得救。我們要認識 得救有許多層面:第一次的悔改相信,是我們得救歷程的開 始;之後我們會慢慢成長,也必須經歷從罪得救,從世界得 救,從自己的肉體私慾裡得救。而這裡講到從神的忿怒得救, 應該是指基督再來施行審判的時候,能夠從神的忿怒得救。

神是絕對的聖潔、公義,我們犯的每一個罪,都侵犯了神的 聖潔和公義,因此我們犯了罪就會惹動神的忿怒。如果我們 每天犯十個罪,每年就會累積 3650 個罪案,人的一生大概 可以累積 30 萬個罪案,這會惹動神多大的忿怒呢?感謝主! 耶穌基督已經為我們流了寶血。我們如果能夠及時處理每天 的罪案,不讓神的忿怒累積,這是何等的恩典,對我們來說 又是何等的特權。只有傻瓜才不使用這樣的特權。

另外,如果我們經常取用基督的寶血,洗淨自己的良心,我們的良心就會越來越敏銳,也就越能夠在我們犯罪前就提出 警告,免得我們越界,我們的生活自然會越來越聖潔。

第 10 節: 「因為我們作仇敵的時候,且藉著神兒子的死,得 與神和好; 既已和好,就更要因祂的生得救了。」

第6節說到我們不是敬虔的人,第7節說到我們不是義人,不是好人,乃是罪人。而這一節就更直接說,我們乃是神的仇敵。在屬靈的世界中,沒有中間地帶。不跟隨神就是跟隨

神的仇敵撒旦;因此我們也就是與神為仇為敵的。當我們還作神仇敵的時候,神就差派祂的兒子為我們死了;我們藉著神兒子的死,得與神和好。

「和好」是一個重要的詞,Katallasso, kata 意思是coming to the same position,而 llasso就是 change的意思,合起來就是 exchange。原本是用在兌換錢幣的時候,兌換的雙方達到一個同意的匯率。在這裡是藉著神兒子的死,神與作為仇敵的我們,雙方都得到了和好。英文都翻成reconciliation, reconcile,和好一定是雙方的。

在 5: 1 節,是神先藉著他兒子的死,單方面設立了一個和平的範疇,犯罪的人要願意接受救恩,才能夠進入這一個和平的範疇。我們既然接受了救恩,我們就能夠抹掉仇敵的身份,與神達到雙方面的和好。神是單方面先擺出了和平的範疇,那完全是地位的,而作為仇敵的我們,必須先進入這個地位,才能夠站在和平的地位上與神取得雙方的和好。而這個和好不再僅僅是地位上的,也是生命的。

就好像夫妻吵架了,一定先要有一個地位上的和平,通常是要有一方願意退讓屈就,而通常都是生命比較成熟老練的一方願意委屈自己,擺出了一個可以和平的範疇。這是地位上

的,是客觀的,也是單方面的。等到另外一方願意進入這和 平的範疇,這就開始了和好的過程。

和好是雙方面的,並且先是地位上的,也就是雙方在這和平的範疇裡,可以開始對話了,而這樣的對話就可以帶出生命的互動,就從地位上發展成為生命上。也就是雙方開始有在生命上的互動,比如說在生命上去關心對方,去愛惜對方,或者為了對方願意付出代價,甚至於願意為對方捨棄自己所想要的,或者所寶貝的。

我們都是藉著耶穌基督的死,才能與神和好,從仇敵變成朋友,先是地位上的改變,接著又在生命的祥和裡,經歷了與神和好,這就開啟了一條生命的道路。使神的救恩不再是客觀的,而是成為我們主觀的經歷。

「既已和好,就更要因祂的生得救了。」和合版的翻譯有點拗口,並且不容易懂。若照著原文翻譯,much more we shall be saved in His life,我們就更要在祂的生命裡得救了。原文中介系詞是用希臘文的 en,就是英文的 in,所以我們翻譯成,在祂的生命裡得救了。KJV 是翻成 by His life; NIV 是翻譯成 through His life。我覺得若是根據希臘文,in his life 還是比較好,因為這樣就與保羅之前所描繪的圖畫完全一致。

耶穌基督的血,打開了通往至聖所的道路,使蒙恩的人能夠直接來到施恩座,那是一個恩典的範疇,也是一個生命的範疇。父神先預備了這個範疇,成為一個和平的地方,我們接受了救恩,進入了這個範疇,我們就開始與神和好了。我們果然是藉著神兒子的死,才能夠與神和好。現在既然已經和好了,又站立在這恩典的範疇裡,豈不更要在祂的生命裡得救了?

這裡的得救,不再是消極的從神的忿怒裡得救;而是積極地 藉著基督每天的生命供應,讓我們屬靈的生命能夠成長,讓 我們的生活能夠更聖潔。保羅就用這一句話,「我們就更要在 祂的生命裡得救了」開啟下一個階段,關於生機救恩的論述。

耶穌基督的死已經給了我們一個被稱義的地位,這已經是極大的恩典了。現在耶穌基督復活了,又賜給我們屬靈的生命,還把我們擺在生命的範疇中,我們豈不要蒙更大的恩典嗎?我們更要在祂的生命裡得救了。

在這裡,我們先劇透一些關於生命成長的事,也為將來的描述做一個鋪墊。生命成長中最主要的改變,就是心思的更新。以往我們的心思,是根據世界的邏輯,離神遠得很。現在屬靈的生命復甦了,還有屬靈生命豐富的供應,我們的心思就被更新了,思考事情價值的判斷和衡量,就開始以主的事情

為重、為優先了。因著心思的更新,就帶來喜好的改變,也 就開始在生活中許多事上,做出合乎神旨意的決定,也就是 我們的性情開始聖化了。

聖化完全是魂裡的事,是隱藏的,是別人看不出來的。但是因著性情的聖化,就會帶出生活上的改變,這個變化是外面的,是別人看得到的,是連於我們體的,而別人所看到的改變就是我們生活的見證。性情的聖化和生活見證的改變,不是漫無目的的,而是朝著一個特定的方向,就是要磨成基督的樣式。也就是我們的心思越來越像基督,我們的情感越來越像基督,我們所做的每一個決定都越來越與基督一致。如果我們能夠這樣走完一生,就能夠在我們的身上彰顯出神預定我們能夠得著的榮耀。

## 第 11 節: 「不但如此,我們既藉著我主耶穌基督得與神和好, 也就藉著祂以神為樂。」

不但如此,我們看到保羅所認識的救恩實在是全備的,因此,保羅在描述稱義的果效,就把我們帶到救恩經歷完成的最後一步。我們既然藉著主耶穌基督得與神和好了,不僅我們要在祂的生命裡,走過生機拯救的每一個步驟:就是心思的更

新、性情的聖化、生活中活出見證,我們還要藉著祂,以神 為樂。

以神為樂這句話如果照著希臘原文翻譯,就是在神裡誇耀,並且是藉著基督在神裡誇耀。我們會誇耀的,都是我們認為是上好的、有價值的、最寶貝的。一個看重事業的人,會以他的職位為他的誇耀;一個看重兒女的人,會以兒女的成就為他的誇耀;一個看重神的人,就會以神為他的誇耀。尤其當他認識,他從神那裡所得著的,都是他不配得的;他更是藉著使他配得的基督,來誇耀神在他身上的作為。

親愛的弟兄姐妹,我們見證神在我們身上的作為,就是在神裡誇耀。我們向人傳福音,也是在神裡誇耀,因為我們把我們認為最有價值的來與別人分享。我們藉著詩歌帶領聖徒向神敬拜,也是在神裡誇耀;我們能夠向聖徒分享神的話語,也是在神裡誇耀;就是我們在預備飯食,服事聖徒,也是在神的愛裡來誇耀。如果我們今天無法以神為樂,那將來在神的國裡,我們會覺得非常無趣;因為到那時候,只有神的事,其他的事都要歸於虛無。如果你今天就能夠以事奉神,服事教會為你最大的喜樂,到了那日,你的喜樂就要更澎湃洋溢。

我們一同來禱告:親愛的主耶穌基督,藉著你的死,我們能 夠與神和好,這是何等大的恩典!但你的恩典不停在這裡,

你還賜給我們生命,又把我們擺在生命的範疇裡,讓我們能夠在你的生命裡得救,在你的生命裡成長,在你的生命裡聖化,在你的生命裡變化,在你的生命裡磨成耶穌基督的樣式。在這個過程中,還幫助我們學習以神為樂;神不僅是我們的目標、我們的盼望,還是我們每天的喜樂。這是何等大的恩典,幫助我們能夠成為一個經常以神為樂的人。祝福我每天的生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。